



TOKYO 2020

東京奧運



完美詮釋奧運精神 創下多個經典時刻

國家健兒封神作留佳話

綜合中新社及記者 楊浩然報道，東京奧運8日閉幕。這屆因疫情而在奧運史上首次延期的奧運會，精彩並不打折。在詮釋着奧林匹克格言「更快更高更強更團結」的各個賽場，又一批經典賽事和高光時刻將被載入奧運史冊，其中當會包括中國奧運代表團的這些「封神之作」。

男子100米跑出9秒83，這個此前在全球只有11人能摸到的「神跡」，如今也終於有中國人能留下印記。在展示人類速度極限的男子百米跑道上，蘇炳添不斷改寫中國人乃至亞洲人的歷史。5年前，他是首個跑進10秒大關的中國人，如今他是第一個躋身奧運男子百米決賽的中國人，也是首位在電子計時器時代闖進奧運百米決賽的亞洲人。他在準決賽中創造的9秒83，不僅是新的亞洲紀錄，更是一個有關中國短跑的傳奇。

當馬龍獲得乒乓球男單金牌時，一連串的紀錄已經在他揮拍嘶吼時誕生。馬龍是首位蟬聯奧運乒乓球男單冠軍的球員，是將所有世界和國際大賽金牌拿過兩次或以上的乒壇第一人，是世界冠軍最多的乒乓球選手。在8月6日收穫男單冠軍後，他又成為國際乒壇獲得奧運金牌最多的運動員。但於他而言，這一切都不足為奇，因為他叫馬龍，更因為他來自於中國乒乓「夢之隊」。

鞏立姣女子鉛球一投獲金牌

在資格賽中，鞏立姣10秒「打卡」，第一投就輕鬆超過達標線。決賽時，她的5個有效成績中，最差的是19米80，而銀牌得主的成績是19米79。這意味著她有效成績中的任何一投，都足以贏得金牌。在曾被歐美人壟斷的女子鉛球賽場，已迎來新的霸主，她是來自中國的「姣」。

李發彬「金雞獨立」舉重封神

在奧運賽場，破紀錄並不鮮見，但李發彬卻在打破奧運會紀錄時留下了一個絕對「限量版」的標識。在一次舉起槓鈴時，他居然抬起右腿，以這一令人嘆為觀止的「金雞獨立」姿勢，詮釋着什麼叫做「藝高人膽大」。賽後他認真呼籲大家「不要模仿」，網友也誠懇回覆：能模仿的，都在東京參加奧運會。

「零的突破」，帶來突破的正是女子四人雙槳項目。在女子舉重87公斤以上級賽場，其他選手的結束才是李雯雯的開始。無論抓舉還是挺舉，她第一把的重量都已超過其他選手的最後一舉。抓舉140公斤、挺舉180公斤，最後只剩下她一個人在賽場獨孤求敗。總成績320公斤，超過銀牌得主、英國選手37公斤！這個來自中國的「00後」將女子87公斤以上級抓舉、挺舉、總成績的世界紀錄收歸下後，此番又將這三項的奧運紀錄統統寫高。

田徑游泳多項重大突破

作為體壇最高舞台，運動員均希望能在比賽中作出突破，國家隊在今屆比賽便於多個項目完成此目標，例如田徑方面，國家隊於短跑項目靠蘇炳添和謝震業首次殺入男子100米決賽和男子200米準決賽，而男、女子接力隊亦創下同時殺入4×100米接力決賽的紀錄；在田賽賽場，國家隊首次在女子鉛球（鞏立姣）、標槍（劉詩穎）取得金牌，並在男子三級跳取得第2名的歷史最佳成績（朱亞明）。

游泳項目，國家隊雖派出近17年來最少的選手參賽，但仍以3金2銀1銅排游泳獎牌榜第4位，並有兩項重大突破；其中在女子4×200米自由泳接力，國家隊以7分40秒33的破世界紀錄成績奪冠，獲得中國游泳隊在接力項目上首枚奧運金牌。在男子200米混合泳，汪順的金牌亦填補了國家隊在男子混合泳項目上的金牌空白。在女子400米自由泳中，19歲小將李冰潔預賽和準決賽兩破亞洲紀錄，在決賽得銅牌也是中國女子400米自由泳奧運史上的首枚獎牌，更是女子中長距離項目首次登上奧運領獎台。

艇項 劍擊男女選手填補空白

中國賽艇和皮划艇亦實現重大突破。在過往，亞洲人從來沒有在奧運男子賽艇項目拿過獎牌，此番張亮/劉治宇卻收穫一枚男子雙人雙槳銅牌。皮划艇方面，國家隊憑徐詩曉/孫夢雅在女子500米雙人划艇決賽以刷新奧運成績奪冠，獲得中國女子皮划艇首枚奧運金牌，而劉浩在男子1,000米單人划艇中奪銀，則是中國男子單人皮划艇的首枚奧運獎牌。

劍擊方面，國家隊過往於個人項目表現平平，但孫一文的女子重劍個人金牌，總算結束了多年的空白。而在其他項目，國家羽球隊雖經歷新老交替，但仍以出色表現收穫2金4銀。蹦床則時隔9年再奪奧運會金牌；場地單車，鍾天使搭檔雖換成了鮑珊菊，但仍成功衛冕女子團體競速賽。

乒乓球團體四連霸 跳水攬七金

乒乓球項目，國家隊雖未能在新增的混雙奪金，但成功完成包辦男、女團，以及男、女單比賽金牌的任務，實現男、女子團體賽四連冠。至於馬龍更取得個人奧運第5金，成為國乒史上奪得奧運金牌最多的選手，並成為國家隊的第4位「五金王」。

另外，中國跳水隊在今屆比賽以7金5銀共12枚獎牌完美收官，中國跳水夢之隊至今合共奪得47枚金牌，誕生了39組奧運會冠軍，是中國體壇的絕對王者之師。至於中國舉重隊則展示何謂「中國力量」，出戰8個項目合共取得7金1銀，創造了中國舉重的奧運會最佳戰績。

最後一槍絕殺 楊倩射下奧運首金

「00後」小將楊倩有顆大心臟。在產生賽會首金的女子10米氣步槍賽場，她在最後一槍前還落後對手的險境中，冷靜沉着地實現逆轉，並以251.8環創下奧運會決賽紀錄。在隨後的10米氣步槍混合團體賽中，她與隊友再奪一冠，成為中國體壇「00後」奧運會第一人。東奧成名的她在社交媒體上這樣介紹自己：「我是楊倩，就是那個趁清華（大學）放暑假，來東京拿兩塊金牌的同學。」

在體操男子雙槓決賽中，鄒敬園以本屆奧運會體操賽場的最高分奪冠。16.233分，超過銀牌得主逾0.5分。在鏗鏘必較、精確到小數點後三位數的體操評分中，0.5分的差距堪稱一個巨大鴻溝。但他並不滿足，認為最完美的表現將會在3年後的巴黎。

賽艇女子四人雙槳破世績奪標

什麼叫做「一騎絕塵」？中國賽艇隊的4位姑娘在東海之淼水上競技場用行動作答。她們以6分05秒13奪冠，比第2名快了6秒多鐘，以至於電視鏡頭在稍微拉近時，會將其它賽艇甩在畫面之外。2008年北京奧運會，中國賽艇實現奧運金牌



張雨霏



劉詩穎



全紅嬋



馬龍



蘇炳添



鄒敬園



楊倩



鞏立姣



李發彬



陳夢

朱雪瑩

陳雨菲

李雯雯

汪順

施廷懋

孫一文

陳雲霞

張靈

呂揚

崔曉桐

中國代表團旗手蘇炳添在東奧閉幕式持國旗進場。新華社

新奧運周期選拔組隊將啓動

綜合中新社報道，東京奧運8日閉幕，也意味着四年一度的奧運會又要進入新的周期。中國代表團當日在東京表示，第14屆全運會後，中國將啟動新奧運周期的選拔組隊工作。

中國第14屆全運會將於9月15日在陝西省開幕。據中國代表團介紹，全運會之後，中國體壇將進入巴黎奧運會新周期。要在分析東京奧運會反映出的各項目的整體競爭格局的基礎上，以目標為導向啟動新周期的選拔組隊工作，而2022年的亞運會將是對選拔組隊工作成效的第一次檢驗考核。

中國代表團稱，受到東京奧運會延期影響，巴黎奧運周期將會縮短至3年，時間已經非常緊迫。在這個奧運周期，中國將繼續堅持東京奧運周期內備戰訓練工作的一些積極有效的做法和改革措施，同時還要有一些新的手段和方法，促進中國競技體育綜合競爭力整體提升，並針對在東京奧運會中發現的問題，有針對性地加以研究解決。

中國代表團強調，在新冠肺炎疫情尚未結束的情況下，中國將繼續統籌疫情防控和奧運備戰，讓一些好的經驗和做法延續下去。據悉，中國代表團已於日前通知各參賽隊伍和備戰單位，需就東京奧運會參賽和備戰工作進行系統總結，為備戰新的奧運周期做好準備。